

EL TIEMPO

AÑO XIII

NÚM. 4.096

MURCIA
Viernes 11 de Junio de 1920

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2

Franqueo concertado.

EL SEÑOR
Don Antonio García-Morell Navarro
Falleció el dia 5 de Enero del presente año
R. I. P.
En sufragio de su alma y de la de sus hijos.
Don Antonio y la señorita Rosa García-Morell Martínez
(Q. E. P. D.)
Se aplicarán todas las misas que se celebran mañana sábado 12, desde las siete hasta las doce, en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes de esta ciudad.
Igualmente se dirán misas el domingo 13 a las siete y ocho, en la referida iglesia.
Su sentida viuda y madre doña Josefina Martínez López, hijos y hermanas, respectivamente y demás familia.
Agradecerán a sus amigos y personas piadosas encomiendan a Dios las almas de los fallecidos y asistan a alguno de estos cultos, por lo que quedaran agradecidos.
Murcia 11 de Junio de 1920
El Exmo. Sr. Nuncio de S. S. Sres. Arzobispo de Toledo, Obispos de Ávila, Orihuela y Cartagena, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

LAS COLONIAS ESCOLARES

Convenida por la Inspectoría de 1.ª enseñanza de Murcia se celebró en la tarde de ayer una junta de representantes nacionales con el fin de seguir tratando sobre la organización de Colonias escolares de vacaciones.

La comisión gestora dio cuenta de todos los trabajos realizados para la recaudación de fondos y avances en favor del niño necesitado, y puede decirse que, a juzgar por los resultados conseguidos, el año ha sido de gran éxito.

Las entidades oficiales y particulares, el comercio, los patronos y diputados, en una palabra, todas las fuerzas vivas de la capital han estado inspiradas en el más sentido de humanidad, y practicando un elevado altruismo contribuyeron al éxito de las Colonias Escolares.

Una colonia ha quedado de hecho organizada nombrándose para su dirección a don José Busto B. M., director de la Graduada «Baquer», a don José Ayuso Páwé, maestro de sección de la Graduada «García Albiz» y a don José Beltrán Beltrán, de la Graduada «Bañaljás».

Esta Colonia, compuesta de 95 colonos, se instalará en la Sierra de Espuña a fines del corriente mes, siendo su regreso a finales de Julio.

Con el fin de que asistan a estas Colonias los niños más necesitados y no puedan alegar la falta de medios, no solo se les facilitará durante el mes de estancia la comida, sino se les dará las prendas de vestir que necesiten tanto interior como exterior, toallas, alpargatas, sábanas, etc., etc.

La comisión continua trabajando para ver de llevar a las demás Colonias más que se proyectan (una de cada vez), el mayor número de niños necesitados de salud.

En la próxima semana se publicarán las listas de los destinatarios.

Si alguna persona, no visitada por la Comisión, desea contribuir a esta obra benéfica, puede enviar sus donativos a don Javier Paulino Terraz, escuela Graduada azaña a la Normal de Maestros.

Los maestros y el Sr. Hilla

Algunos maestros de la localidad nos han manifestado su deseo de que «el siguen las firmas» que en el comunicado pone «El Liberal» fueran sustituidas por las propias, pues así se quedan en el ministerio quienes son los que están con los individuos retirados del Municipio y quienes son quienes a ese acto político.

También nos han dicho esos maestros que el señor Hilla que no ha dicho públicamente al privadamente, como otros alcaldes, que no firmaría nada que se refiere a la instrucción pública, ha demostrado ser un acto, aunque hayan sido excesos, que se preocupa de la situación de los maestros.

Sin ir más lejos nos refieren que es el único alcalde que ha pasado por las Escuelas Graduadas, interesándose por las obras que exigen estos edificios, sobre todo con la nueva adición de secciones que para ellos han conseguido los representantes en Cortes y de un modo especial los señores Gómez.

La parcialidad es rechazable

Se habla con nosotros nuestro colegio «El Liberal» porque para demostrar su apasionamiento hemos aludido al célebre «bancalazo».

Otro «El Liberal» que nosotros mencionamos todo aquello que a él le contraria; y en ese no tiene razón el colegio.

Lo que no merece nuestra atención, son beneficios o perjudiciales para el colegio, no le mencionamos.

Precisamente la denuncia de la mala condición de los alimentos nos parece bien; si de ello tiene conciencia el colegio ha debido denunciarlo públicamente y llevar a la barra a ese comerciante despreciable, como a todos aquellos que en su campaña contra la Nación Mercantil, efectúan desenlaces.

Si también tiene conciencia de la complicidad de algunos autoridades por qué no la denuncia?

Lo que en estas cosas no puede hacerse es jugar con el equívoco. Las situaciones afrontadas son denudo sea siempre más afeosa, porque se corrían mayores riesgos.

Pero en todo la campaña que se visúa hace frente contra el alcalde se está echando mano de procedimientos inaceptables y ese es lo que nosotros rechazamos.

Sabido es que los concejales no pueden por voluntad propia tomar esas resoluciones de faltar a las sesiones para hacer una campaña política; reciente está lo acocido en Cartagena, y no hay para qué decir que la autoridad gubernativa interprete admirablemente la ley municipal al ponerse a que los concejales se ausentesen del Municipio fuera con el pretexto que quisieran.

No es menos sabido que la autoridad del alcalde puede imponerse a esas actitudes de rebeldía imponiendo las correspondientes multas por faltas de asistencia, que no solo no están justificadas, sino que se hacen con finalidad política para premiar o castigar.

Pues a esta tolerancia y hasta a esta benignidad de las autoridades se viene respondiendo con la orgullosidad de actos públicos que peegan a cubierto una retira-

da que solo fué producto de una especie de crisis.

Si duda alguna puede saber de lo que se está tramando, lea los periódicos y se verá que las gestiones para ese acto público no se limitan a los obreros de la devoción, sino hasta a los propios maestros que agencian completamente a estos asuntos políticos han caído también en la tentación de esa bestialidad.

Claro es que no han sido todos, nosotros sabemos de muchas a quienes se ha presentado a la firma ese documento y se han rechazado con muy buena acuerda por entender que el problema era completamente ajeno a su misión.

Respetamos nosotros, precisamente porque estimamos en mucha la libertad ajena, el criterio de los maestros; pero dejaremos a ellos mismos jueces de si en esa firma hay o no finalidad política.

Si no hubiera más que la expresión de un deseo de que se relate gran parte a la alcaldía, consiste que en ese deseo coincidimos nosotros, no porque creyamos que de ellos como dicen los firmantes, únicamente dependa el bienestar de los niños, sino porque es altamente desgraciado que se mantenga un equívoco tan injustificado como el que se viene manteniendo.

De modo que nadie suscribe que se den los géneros adulterados; al contrario creemos que deben agotarse todos los medios para la defensa de los intereses del vecindario; pero esto ha ocurrido sola ahora?

La lucha, contra la cedencia egoísta, es de todas las épocas; ha ocurrido en todas las situaciones.

Ese argumento esgrimido solo contra la autoridad actual que es visible?

El recuerdo de la trichina con aplicación al alcalde que es de infancia paradisiáctica?

De ese linaje de enfermedades sea por intoxicación debida a la mala condición de los alimentos, se han dado en Murcia y en toda España.

Bien que se pongan todos los medios para evitarlo, y que le pidamos todos con interés; pero la parcialidad en el juicio en el signo más evidente de injusticia y por ende en la mayor desautorización de los representantes en Cortes y de un modo especial los señores Gómez.

Pues a esta tolerancia y hasta a esta benignidad de las autoridades se viene respondiendo con la orgullosidad de actos públicos que peagan a cubierto una retira-

do por el tiempo del arbitrio sobre tablas, tomando parte en el mismo los señores S. Gómez, Díez de Riveiro, Sevilla, García y Gómez, López, Marqués, Olvera, Hernández Arce y algún otro.

El alcalde señor Hilla pues terminó el debate, excluyendo las razones que habían galardado al resultado al pensar este, como otras varias impuestas, que también encuentran resistencia en el vecindario.

Si el propietario es un buen murciano, no ha sido más que levantar el crédito de aquella casa, arbi-

trando recursos para ello y sin desconocer que esto pasa de encauzamiento de la administración municipal, habrá de llevar consigo la impunidad.

Sabía y de ello estaba convencido, que este propósito exigía una víctima, y él se prestó gustosamente con tal de salvar a la Corporación de una evidente ruina.

A los cargos que se le hacen de que no cobra, sentía que exoneraba de la situación difícil que se vive con la resistencia de todos;

pero precisamente porque no quiere que se impongan algunas que se le eche a bajo, por imprudencia o falta de estudio, al proceder con plena de pleno para evitar que sea segura.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS del joven

Don Antonio Martínez López-Tuero
que falleció el dia 13 de Noviembre de 1919
y de la de su hermana

DONA SOLEDAD DE CÁNOVAS
fallecida el dia 25 de Noviembre de 1916

(Q. E. P. D.)

Se aplicará mañana 12, el oficio de la Virgen Santa, que tendrá lugar de diez a once, celebrándose misa a las diez y diez y media, en la rectoral de San Pedro.

Terminadas las últimas, se cantará un responsorio.

Sus sentidos padres don Antonio Martínez Hernández y doña Javiera López Tuero y demás familia,

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas los tengan presentes en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 11 de Junio de 1920

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

(7)

II ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON JUAN MARTÍNEZ PÁRRAGA
NOTARIO PÚBLICO

Falleció cristianamente en Molina de Segura el dia 13 de Junio de 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma serán aplicadas todas las misas que se celebran mañana sábado en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, desde las siete hasta las once, y el responso al final de la misa; as disponibles el mismo día, el domingo 13 y el lunes 14, en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Molina de Segura; y los ejercicios y cultos que se celebren en el aniversario se verifiquen en la iglesia del convento de Religiosas Dominicas de Santa Ana de la capital y en la parroquia de San Lázaro de Alhama.

Su viuda, hijos, hermano, nieto, hijos políticos y demás familia,

Agradecerán sobremanera a sus amigos y a las personas piadosas en general que acuden a alguno de los mencionados actos y en su honor a Dios el alma del difunto, por lo que les anticipan la expresión de su sincero recorrido.

Murcia 11 de Junio de 1920

El Exmo. Sr. Cardenal Primate y los Exmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispos de esta Diócesis y de Sión Cuenca y Guadix-Baza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)

VIII ANIVERSARIO
de la señora

DOLORES RODRIGUEZ MORENO

que falleció el dia 12 de Junio de 1912

R. I. P.

En sufragio de su alma y demás difuntos de la familia estará la Virgen y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se celebrarán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, mañana 12 en la iglesia del convento de religiosas de San Antonio. Terminada la reserva se cantará un responsorio.

Sus sentidos padres don José A. Rodríguez y doña Dolores Moreno, hermanos, tíos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la difunta y asistirán a alguno de estos religiosos actos, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 11 de Junio de 1920.

El Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

(9)

dese también un voto expreso de gracias para la Junta a la que se reúne por unanimidad, en sus cargos respectivos.

Debatido el tema del arbitrio sobre tablas, tomó parte en el mismo los señores S. Gómez, Díez de Riveiro, Sevilla, García y Gómez, López, Marqués, Olvera, Hernández Arce y algún otro.

El alcalde señor Hilla pues terminó el debate, excluyendo las razones que habían galardado al resultado al pensar este, como otras varias impuestas, que también encuentran resistencia en el vecindario.

A los cargos que se le hacen de que no cobra, sentía que exoneraba de la situación difícil que se vive con la resistencia de todos;

pero precisamente porque no quiere que se impongan algunas que se le eche a bajo, por imprudencia o falta de estudio, al proceder con plena de pleno para evitar que sea segura.

Termina diciendo que los nuevos impuestos a el personalmente le perjudican en forma considerable; sin embargo, como los servicios que se impone son en bien de Murcia les da por bien emplearlos, esperando que todos se convenerán de esta gran verdad.

Se acepta la propuesta del señor Hernández Arce de que en el próximo corral del agua se haga la nivación de saleras de las acequias mayores.

Se exigen después los puestos que resultaban vacantes por haber sido nombrado depositario el señor López Ortega, y por no haber tomado posesión otro señor vocal y por unanimidad se elige a los señores don Esteban Ruiz Bquerín y Martínez Martín Balde (D. Salvador).

Continua en el cargo de sepierta que antes desempeñaba don Fernando López Rádenas.

El señor Sevilla (don Mariano) propone la forma en que se ha de levantar las tablas de la Contraparada para evitar abusos y así se acuerda.

El presidente de la Junta de Haciendas señor Díaz de Revenga agradece la confianza que al juntamente le ha dispensado, tanto en la reelección, como con el voto de gracias, y dice que acepta perder más una carga que un cargo, lo que le cerraría el juntamiento.

De cuenta de la forma en que se han montado los trabajos de la alcoba y recibiendo una intervención oportuna del señor Sevilla dice que se requerirá a todos los procuradores para que hagan un padron verdad que evite el papel inscribir por el desconocimiento de algunas detalles.

La sesión, que ha sido una de las más concurridas que hemos visto, terminó en medio de la mayor cordialidad cosa que sirvió de esperar pues la dificultad de certeza no excede la comprensión de los señores.

LOS ALBAÑILES

Aumento de precio en los periódicos

Hemos recibido un oficio firmado por el presidente y secretario de la sociedad de albañiles de esta capital, acompañado de un circular que los obreros de este ramo dirigen a los propietarios de fincas urbanas, en cuya circulación se anuncia el aumento del setenta y cinco por ciento en el precio de los periódicos, basando la subida en la carestía de los artículos de primera necesidad.

Alumna aprovechada

En los exámenes de tercero de filosofía, verificados en este Conservatorio de Música y Declamación ha alcanzado la honrada calificación de sobresaliente la bella y distinguida señorita Margarita Arnao García, hija de nuestro querido amigo el director de la Escuela Normal de Maestros don José María Arnao.

Reciba la aplaudida señorita nuestra más cordial enhorabuena que hacemos extensiva a sus queridos padres.

LA OCTAVA DEL CORPUS

La procesión

Ayer tarde, a las 6, salió del Santo Templo Catedral la solemne procesión de la Octava del Corpus, que recorrió la tradicional carrera de los alrededores de nuestro primer templo de la Diócesis.

Asistieron los alumnos del Seminario y colegio de San José.

Iban reglados don Bartolomé López Gómez, don Luis Tertosa y el coadjutor de San Bartolomé.

La Capa era llevada por el sacerdote arquidiaco don Pedro Gil García, a quien acompañaban los sacerdotes don Francisco Hernández Gómez, don Joaquín García, don

de la Granda, Melina, Ruiz Barreiro, Fernández Nistal, Caravaca, y Egea Machinca.

Daban guardia al carro de plazas del Santísimo los curas de San Pedro Nuestra Señora del Carmen, San Miguel y Santa Catalina, señores Ruiz Melina, González Lerma, Ruiz y Lucas Ocaña, respectivamente.

A la solemnísima procesión, presidida por un gentil flamenco, asistió la banda de la Misericordia.

Paseo en el Parque

Durante de la presentación de la Octava, el público se dirigió al Parque de Ruiz Hidalgo donde la citada banda de la Misericordia ejecutó escogidas piezas de su variada repertorio.

Los pasos, tanto de carros como del público estuvieron animadísimos concurrendos gran número de bellas y elegantes damas.

NOTA DE LA ALCALDIA

LA FARMACIA MUNICIPAL

Esta alcaldía se ve sorprendida con una afirmación que aparece en un periódico local en donde se dice tener la especie de que en la Farmacia municipal faltan medicinas para la asistencia pública.

Como el hecho no es cierto, es la impresindible necesidad de hacer el que se necesita para llevar la tranquilidad a aquellas a quienes en surgen de la Farmacia y en quienes se ha producido la natural larva.

En la Farmacia municipal hay medicamentos y hasta la fecha todas las recetas han sido devueltas; esta afirmación es de certísima certeza.

Lamenta esta Alcaldía que se eñumbren cosas y otras especies que no son verídicas y que tiene por fin producir un movimiento de estrés entre los que han venido resiliendo el servicio.

Si el reino de Farmacia de la capital se ha quedado totalmente a ministras medicinas a la gente del Ayuntamiento, no es precisamente esta Alcaldía la culpable de ello; sino aquellas que han puesto en entredicho la honestidad de los que han venido resiliendo el servicio.

Pero para tranquilidad del vecindario, esta Alcaldía ha de hacer público, que si no hubiera fuentes en las Aulas municipales para sostener una obligación tan sagrada, el crédito y prestigio del servicio respondería de un servicio que quiere y tiene la obligación de atender.

BODA

El matrimonio, en San Lorenzo, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la aneantadora y distinguida señorita Concepción Pérez Lerena, con el comerciante don Adelio Gascón Echrich. Bandija la unión el señor Díaz de la O, el que con su acentuada elegancia dirigió una hermosa palabra a los invitados, la que fue muy elegida por la numerosa concurrencia.

Fueron padrinos don Felipe Echrich, de Gascón, madre del novio y don Luis Pérez López, tío de la novia.

Sucesos

«Pajaros» cazados

Ayer mañana, en la plaza de Santa Domingo, desde se celebra el mercado doméstico, fueron detenidos por la policía los «excedentes» y conocidos rateros José Vírga Sanchez (-) «El Pepe» y Antonio Martínez Hernández, pertenecientes a la banda de «Los Lertos».

En la solemnísima procesión, presidida por un gentil flamenco, asistió la banda de la Misericordia.

Paseo en el Parque

Durante de la presentación de la Octava, el público se dirigió al Parque de Ruiz Hidalgo donde la citada banda de la Misericordia ejecutó escogidas piezas de su variada repertorio.

En la Comisaría han quedado ambas policias para cumplir una quincena.

Atropellado por un carro

Ayer a mediodía fué atropellado por un carro en el camino de Alcantarilla al ciudadano de 41 años Ismael Fuentes.

Trasladado al Hospital fué curado de heridas contusas en ambas piernas, de pronóstico menos grave.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1920

VIEJAS XI

El Sagrado Corazón de Jesús, San Bernardo ap., San Félix tor., Santa Margarita, San Z. cañas y San Fortunato.

CULTOS

En San Nicolás.—El Ejercito al 8 grado Corazón de Jesús se hace en la siguiente forma: todos los días a las siete de la mañana, excepto S. D. M. se celebrará misa, seguidamente el rosario. Después se levará el Ejercito, terminando con la Reserva.

La novena a San Antonio se celebrará todas las tardes a las 6.

En San Antonio.—La novena a San Antonio se hace por la mañana en la misa de noche, de repente de la noche de hoy y por la tarde a las cinco y media.

En Madrid de Díez.—Hoy 11, la actividad del S. O. de Jesús, ha sido solemnemente fundada.

Por la mañana a las siete menos cuarto misa de Comunión y a las diez las casetas con servido de ello; sin aquellas que han puesto en entredicho la honestidad de los que han venido resiliendo el servicio.

Pero para tranquilidad del vecindario, esta Alcaldía ha de hacer público, que si no hubiera fuentes en las Aulas municipales para sostener una obligación tan sagrada, el crédito y prestigio del servicio respondería de un servicio que quiere y tiene la obligación de atender.

VELA Y ALUMBRADO

Día 11.—En Madrid de Díez. Las Missas y Estación por don Sebastián Servot y doña Catalina Bugarola.

Servicio Agronómico

Se anuncia un concurso sobre los propietarios de fincas urbanas de esta capital, por el término de diez días, para el alquiler de un local donde puedan instalarse establecimientos, por el tipo de arrendamiento de mil pesetas anuales, admitiéndose las propuestas en sede J. F. S. ; Malasaña letra A.

Martes 8 de Junio de 1920.—El inspector jefe de la Gaceta, Ramón Sánchez-Millano.

MADRID

EL ESTADO DE LAS HUELGAS

Madrid.—Tarde Per teleg

Le ha ganado el ramo de construcción acreditando aspecto.

El ministro de la Gobernación está preocupado por la huelga de carreteras pues este obliga a dis traer numerosas fuerzas, todo lo que pide para cada carretera una partida de guardias y hay más carreteras que parejas.

DATO RESFRÍADO

Madrid.—Tarde Per teleg

El presidente del Consejo guarda cama.

El motivo es una ligera resfriado.

Dicho a este se suspendió el anuncio del Consejo en Palacio.

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

Hoy viernes 11 de Junio de 1920.

Entrada de una excepcionalmente alta cinta de

FATI

Grandiosa éxitos de ritmo

La monumental película

LA GRAN JUGADA

DICE BERGAMIN

Los temporales en Guadalajara.- Los presos de Barcelona.-Las cuentas de la Mancomunidad

POR TELEGRADO

Madrid.—Tarde.

Objetos a procedimientos judiciales.

Bergamin manifestó a los periodistas que había tranquilidad en provincias.

Dijo que había recibido detalles de los temporales desarrollados en Guadalajara.

Ordenó que el gobernador de aquella provincia instruya expediente para incorporarla a la gestión de créditos para las demandadas por las tormentas.

También se ha dirigido al ministerio de Fomento para que envíe créditos para carreteras, pues ciertos pueblos han quedado incomunicados.

El gobernador de Barcelona—menos stó Bergamin—continúa el criterio del Gobierno al dar libertad a las presas gubernativas.

En breve recibirá los restantes y después de estudiarlos preparará al Consejo de ministros las resoluciones que estime procedentes.

EN LA PRESIDENCIA

De la noche Per teleg

Dato y Ezra

El Presidente del Consejo asistió esta tarde a su despacho de la Presidencia.

Recibió la visita del ministro de la Guerra, con el usual protocolo y respeto.

E. V. acude de Esa expuso al señor Dato los diversos proyectos que tiene sobre reformas de su departamento.

LA ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Madrid.—Noche Per teleg

Las conclusiones

También estuvo en la presidencia visitado a Dato una comisión de agricultores para hacer entrega de las conclusiones de la Asamblea celebrada recientemente.

Hablarán detalladamente sobre asuntos de interés para la agricultura especialmente la necesidad de que el Gobierno facilite abono al precio de trigo.

—Los patrones del ramo de construcción aceptaron el arbitraje del gobernador para solucionar el conflicto planteado.

El gobernador se muestra muy optimista, habiendo comenzado a celebrar entrevistas con patrones y obreros.

Se cobra en que el lunes pueden volver al trabajo los obreros en huelga.

—Rodríguez Marín visitó al rey para hacerle entrega de las alcaldías de las ediciones especiales de las obras de Cervantes, tituladas «La Ilustra Fregona», «Celedonio de Porres» y otras.

—Una comisión de deudores invitados a la mesa a las actas de la semana médica que se celebrará en San Sebastián el día 6 del próximo mes de Septiembre.

—Se han adjudicado los premios de la Exposición Nacional de Bellas Artes.

En pintura han obtenido primeros premios Julia Matisse y Alvaro Alcalá-Galiano.

Alcanzaron menciones honoríficas Jacinto Benavente, Borrás, Zubizarreta y Gómez Alarcón.

En Escultura consiguieron primeros premios Jacinto Higuera y Enrique Víctor.

Redalla de herrería, Barceló Nicocéa.

En Grabado primera medalla Estevé Betsy.

La primera medalla de arte decorativo fue declarada desierto por el Jurado.

Obtuvo la primera medalla de arquitectura Carlos Gómez.

Se concedieron varias segundas y terceras medallas y numerosas

distinciones honoríficas.

—El rey envió el título de conde a la catedrática Santamaría de Paredes.

Le acompaña una carta telegramática de don Alfonso recordando con gratitud los buenos tiempos en que fue su discípulo.

—En la corrida de este tarde los toros de Santa Coloma, cumplieron.

Garricente ba estando valiente, Valencia y Jerezito, quedaron superiores.

El primero fue erguido resultando con un punto en la región lumbar.

—Se ha ultimado el cartel de la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Esta se celebrará el día 18 del presente mes, lidándose erche terres, cuatro de Minira y cuatro de Albarrazas.

Actuarán de espadas Gallo, Belmunte, Fortuna y Chicuelo.

Barcelona.—Continua el apasionamiento de ánimos.

No obstante hablase de una reunión de parlamentarios catalanes para tomar acuerdos secretos del saudiente Puig Cadafach, quien ha suspendido su proyecto viaje a Suiza.

El Consejo permanente de la Mancomunidad acordó convocar una consulta a las personalidades de Cataluña.

Hay han sido consultados Llorente, Layret, Rius Bergadá, Melgarejo y Zaldueta.

van atestiguadas por firmas reputadas y colmadas de pruebas al parecer irresistibles.

La gente cimenta a sus anchas y dejó desbordar su imaginación respecto al asunto de que se trata, y como en el mundo existe una maravilla considerable que no se toma el trabajo de discutir, haciéndole por cuenta de la letra de melo que cada día se ocha a la vista, de ahí la insignia importancia y el grande poder de la prensa sobre el vulgo.

— ¿A qué hora se celebra mañan el beneficio de la Zarzuela? — pregunta al director de un teatro un amigo suyo.

— A las diez y cuarto.

— No señor — agrega un individuo que taricia en la conversación — A las nueve y media.

— A las diez y cuarto — ratifica el director.

— Pues «El Español» lo anuncia a las nueve y media, y a esa hora iré yo.

Ahora se ha arrancado de lo firme en casi todos los periódicos un boche por completo no sonriente, del que se achacaba a la Administración de Correos españoles.

Un millón de cartas habíanse aglomerado sin cursarse, por estar franqueadas con timbres de quince céntimos.

Los articulistas echaron el resto comentando el boche y sancionándolo a su gusto.

Cada día han ido apareciendo trabajos de la gente seria del periodismo sobre la negligencia de nuestras administraciones que han sido puestas en seña por todos ellos.

Cuando ya se sabía hasta en Beliceste la del millón de cartas datadas una declaración oficial del Director general del ramo, nos hace tumbar de risa.

En los primeros días de registrar las nuevas tarifas de Correos, llegaron a aumentarse en todas las administraciones de España 1000 cartas faltas del debido franquicio, algún periódico que se enteró la añadió un par de céntimos.

Y a pesetas se nos ocurre pensar: ¿No convendría enterarse antes de tirarse estas planchas?

Martínez Oriol

Informaciones del momento

EL HABLAR DE LAS CIUDADES

Una densísima frecuencia se usa del tópico del aspecto que presentan las poblaciones para juzgar de la palestología de sus habitantes; y así se falta un solo espejo que deje de creer en el «buen humor» andaluz —por ejem-

pleo—opinión que darfogida y argumentada, se hace extensiva a todos los extranjeros que se dicen conocernos, aunque en realidad solo lo sea superficialmente.

Este hace que nuestras verdaderas problemáticas sean ignoradas y temidas en cuenta para alocuencias, cuando estallan riñoneras que suele ser en el instante en que presentan y exacerban durísimo de los conflictos sociales más cruentes. Entonces no se apela al esteticismo aragones, a al hábito de trabajo de los catalanes; sino que dando de lado a todos los razones basadas que fueran bases para desestimar tanto todo tener, se busca un solo culpable, el más vario, que por regla sin excepción, se nombra gobernante.

No se recuerda que todos los detalles que se estimaran como revelantes de una aparente tranquilidad, que muy a menudo en bullicio y hasta franceschela, no son, ni pueden ser automáticamente de la generalidad, de la masa, que es la que calla y sufre resignadamente el precario auge, hasta dar en el dintel infranqueable de la imposibilidad de aspirar, situación muy parecida a la de otra persona y en la que por todo se ilusiona se encuentra ilevemente la protesta airada contra todo y contra todos.

Hé aquí el germen sustancial de la mayor parte de las reflexiones que hemos visto en el breve espacio de tiempo de un año. Necesidades de momento, impresiones del estómago, casi siempre ayunas de ideología, y por tanto, insufables porque la vida corria que carece de sentimentalidad y que sin el freno del buen sentido, impone a la voluntad, la suya de glistenaria y regla.

Per ese, al ver como a ratos, cuando una comisión ha pasado, y aparentemente nada más, el conflicto más difícil se halla conjurado, y las ciudades reciben lo que las autoridades titulan «normalidad oficial», nos parece que el orgullo es más mayor, y la realidad traerá más pronto que nunca la deseada certeza de lo inaudito, de lo inesperado.

No puede ser la vida chilena y febril y superficial aquitación que quieren hacerse observar los agudos psicólogos, el retrato de las ciudades y por ende de sus problemas.

Las verdaderas situaciones que hablan con sinceridad de la incógnita que conviven ciudades, radican en los bajes tiendas, en la entraña misma de ese pueblo que no puede cederse con la ligera capa que da la pauta, y que sirve de marchame para la regularización de la vida.

Alberto Martín Fernández

que he encontrado siempre humillante el tener que escucharse. Cansábamos a cansarnos de aquella existencia llena de privaciones.

— Nos habíamos jurado ella y yo no dejar transcurrir un mes sin pasar juntos algunas horas, y ella había imaginado varias medidas para pedir vernos sin peligro.

— Una desgracia de familia viene a favorecer nuestros proyectos.

— El hermano mayor de mi padre, aquél tan bendito como mí, murió legándose toda su fortuna.

— Propietario de Beliceran, tenía rasones fundadas para habitar en el País y para ir y venir cuando quisiera, sin tener nada que ver con nadie.

El célebre abogado de Salvatierra llevaba la cabeza para disimular el desaliente que empataba a dominante.

— El 2 de Septiembre de 1867 — continuó Santiago — fué la primera vez que Geneva entró en la casa de Passy, comprada para ella, y mientras permaneció en París fué todos los días a pasar allí a otras horas.

— La señora de Claudiense ganaba en casa de sus padres de entera libertad.

— Por mi parte, para no ser molestado por asuntos de familia, parti aparentemente para Islandia y en realidad a vivir a mi casa de la calle de las Viñas.

Glosario Español

Los toros no se acaban

Mai va a quedar el famoso toro «Guerrita» con su predilección de que, muerte el infeliz de Jerez, se iban a acabar las corridas de toros.

— Quién te enseñó eso, habrás que contestar a «Guerrita», siguiendo el ritmo de la moda.

— Las corridas de toros ni se acaban ni se acabarán. Y si no al tiempo.

— Claro está que «Guerrita» al hacer su prefección, no se refería a la materialidad de que se iban a cerrar las cosas taurinas por falta de lidadores, sino a que ya se habían acabado las «demonios» de toros, y en este sentido también es en el que nosotros afirmamos que los toros no se acaban ni se acabarán.

Mientras que el atractivo principal de los carteles de ferias y fiestas de provincias no contribuyan las corridas de toros, refiriéndose que la mayoría de los españoles sigue considerando como héroes a los lidadores y tienen a gran honor estrechar la mano de los toreros, mientras haya escritores que se empeñen en ponderarnos el arte que dicen encierran las fieras de los toros y haya periódicos que dediquen planas enteras a recordar las bondades de los «coletores», mientras se consienta que joven de la prensa, por arrastrarse hectáreas y más hectáreas incansablemente a ser uno de tantos como lucan sus pies ambulantes solo a la ería de reyes bravos, dor en la humilde alpargata blanca que se alzaba sobre la antigua que prefieren quedarse sin níquel, para convertirse en calzado de moda en el zulo y sabor de la chancleta ultra chile.

Nosotros, llegamos a salir hoy con el ránido calzado, encapuchados en seis paquetes con cincuenta céntimos.

— Le vendemos en 1'75.

— ¡May quíen lo querá!

SOBRÓN Y SOPORTILLA (S. A.)

«EL VICHY ESPAÑOL»

Este gran Balneario, enclavado en la provincia de Alava, a diez kilómetros de la estación F. C. de Miranda de Ebro, ha sido objeto de reformas importantes que lo ponen a la altura de los principales de España.

Los maravillosos efectos de sus aguas para el estómago, hígado, riñones, intestinos y aparato de nutrición, están consagrados por eminentes médicos, y las Siete Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Automóviles a los trenes correos y expreso. Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

GUANO SADRIAN

Abonos completos especiales para cada cultivo

Nitrato de Sosa. Sulfato de amonio. Superfósforo de Cal de distintas graduaciones. Cloruro de Potasa. Sulfato de Hierro.

RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS ADRIAN VIUDES

TELEFONO 97. FLORIDABLANCA, 32. MURCIA. Depositarios y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral: Nacimientos, 3; defunciones, 4; matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan: Nacimientos, 2; defunciones, 1; matrimonios, 0.

ATLAS última novedad. Los más prácticos y elegantes avisadores para las hojas de la máquina de afeitar Gillette. Bazar Murciano.

ELAS DÍAS DÍAS DE ALQUILER. La mejor marca «Gillette». 480 paquetes paquete de una docena. BAZAR MURCIANO.

Se afeita con rapidez y economía. Haciendo uso de los tubos de jabón de la Casa Sol que vende el Bazar Murciano, a 1'00 pts. cada uno.

LUXOL. Brillo líquido para limpiar metates. Botes de 9'50, 1, 1'25 y 1'00 céntimos. Bazar Murciano.

Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viajar en el Bazar Murciano.

DÍA VOLOS DE GOMA. BAZAR MURCIANO.

PELUQUEROS: Si queréis tener las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquirid la PASTA DE ORIHUELA. Venta: Bazar Murciano. 1'00 pts. botella.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIVIZ PUACHE. Cálculos Mercantil. Técnica de Libros por Partida Doblé e Idioma francés.

BAQUETAS. Bazar Murciano.

JAMONERIAS, 10. Imp. de EL TIEMPO.

— Ya se me dijeron, Magistre, que la Condesa posee el genio de la circunspección. ¡Es fácil resistirse cuando se puede arrojar el diente a manos llenas! ¡Es posible que vos tengáis por un crimen el no poder presentar prueba! Mas he cumplido como un hombre de honor que no sospecha nación de la honra de una mujer a quien se engaña, y sucede lo que quiera no me arrepentiré de ello.

— Y además, ¿quien podría pensar que yo, don... g. de Beliceran, sería quien tendría que denunciar a la Condesa y buscar pruebas contra ella?

— Aquellas cinco semanas pasaron como por encanto y yo no confesar que la sopración me fue tan amarga como había supuesto. No porque el drama se hubiese roto, sino por-

que he encontrado siempre humillante el tener que escucharse. Cansábamos a cansarnos de aquella existencia llena de privaciones.

— Nos habíamos jurado ella y yo no dejar transcurrir un mes sin pasar juntas algunas horas, y ella había imaginado varias medidas para pedir vernos sin peligro.

— Una desgracia de familia viene a favorecer nuestros proyectos.

— El hermano mayor de mi padre, aquél tan bendito como mí, murió legándose toda su fortuna.

— Propietario de Beliceran, tenía rasones fundadas para habitar en el País y para ir y venir cuando quisiera, sin tener nada que ver con nadie.

El célebre abogado de Salvatierra llevaba la cabeza para disimular el desaliente que empataba a dominante.

— El 2 de Septiembre de 1867 — continuó Santiago — fué la primera vez que Geneva entró en la casa de Passy, comprada para ella, y mientras permaneció en París fué todos los días a pasar allí a otras horas.

— La señora de Claudiense ganaba en casa de sus padres de entera libertad.

— Por mi parte, para no ser molestado por asuntos de familia, parti aparentemente para Islandia y en realidad a vivir a mi casa de la calle de las Viñas.

mi pasión por la divina belleza de la cendrá de Claudiense.

— La vanidad se me subía a la cabeza cuando en Brechy, adonde iba para recrearme con mi vista, la veía pasar tranquila y serena con la seguridad de su reputación sin tacha.

— Pero tales delirios no podían durar.

— Me pasé mucho tiempo en recuéder que me había dado un amo, y el más imperioso y exigente que hubo jamás.

— Había dejado de pertenecerme a mi misme, hasta cierto punto; todo, absolutamente de, le hacía por el amo. Me escribía: «Venid, y acudid al momento. Decidme: «Marchaos, y al instante le cumpliré».

— Al principio este despotismo me causaba alegría, pero poco a poco me fatigó aburriendo tan perpétua abdicación de mi voluntad. Entonces empecé a sentir la cuerda que yo mismo me había atado al cuello.

— Oíerto oí, un amigo mío me indicó que iba a dar la vuelta al mundo; viaje que duraría unos veinte meses, y tuve deseos de al partir con él. Esta fue mi primera idea de hair.

— ¿Mas qué me detenía? ¿Por qué no seguir aquella inspiración? ¡Al...! ¡Pero que...! Porque el drama no se había visto aún, porque

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villalal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Plateria, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y riegose instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVET SPOTORNO

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS

INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA: Representantes Exclusivos.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASESA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Reparación en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidase catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.



Rob-Vida
MILK

AUMENTA EN ABUNDANCIA
LA LECHE A LAS MADRES

Es una leche rica y sana, a gusto de los hijos, compuesta del jugo lácteo de las madres lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a un de proporcionar gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este producto (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarse en él un gran reconstituyente. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los dolores y la hinchazón, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche.

Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comadronas.

Autor: Plaza Comercial, 9; Farmacia.—BARCELONA
DE VENTA EN FARMACIAS

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zumaia, Leioa, Getxo y Gueñes); OVIEDO (La Magdalena, Madrid, SEVILLA (El Chaparral); CARTAGENA, BARCELONA (Balsera), ALCADEA, OACHARES (Aldea Moret) y LISBOA (Trafaria).

Acidos y productos químicos

Superfósforo de huesos.—Superfósforo de cal.—Ácido sulfúrico anhidrido.—Ácido sulfúrico corriente.—Sulfato de amonio.—Ácido nítrico.—Ácido cianídrico.—Glicerina.—Sulfato de soda.—Nitrito de soda.—ABONOS COMPLETO y primeras materias para toda clase de cultivo.—Yodo adecuado a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 12)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GBINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locatarios, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 621

Autorizado por la inspección de Seguros en 23 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7.

Balances comparados
AÑO 1916 Ptas. Cts.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	2.730.500'71
Id. de provisión y gta.	1.190.905'91
Primas netas	6.301.821'44
Siniestros indemnizados hasta el dia 31 de Diciembre	24.005.402'48
	AÑO 1917 Ptas. Cts.
Capital suscrito	6.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	8.256.275'40
Id. de provisión y gta.	1.401.587'96
Primas netas	7.305.697'76
Siniestros indemnizados hasta el dia 31 de Diciembre	27.552.405'48

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

(Fundada en 1890)

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de hacer géneros de punto y accesorios.
MAQUINAS de coser «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
BIQUILLETAS. Motocicletas y accesorios.
GRAMOPHONOS, discos y accesorios.
DAMAS de hierro y de madera.
MUEBLES de todas clases y surtidos.

PABLO MARTINEZ
Sagasta, 32, 34 y 36.—Murcia

¿Tiene usted que comprar muebles?

No olvide que la casa más surtida en España y que más barata vende es el

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

donde encontrará muebles antiguos y modernos de todos los estilos, vajillas tapices, cuadros de todas las escuelas, juguetes, aparatos de electricidad, cajas de caudales y todo lo necesario para surtir una casa o una oficina.

Cuando vaya usted a EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS Madrid no deje de visitar Atocha, 34. ENTRADA LIBRE. Teléfono, 860.—M.

Impresos. En esta imprenta se publican los siguientes:

Periódico Platería, 66, y 68
Cartagena, Mayo, 1.

Yer Bligde. Medicina recomendada a los niños al uso de los padres que venden. El Periódico.

Gran cantidad de periódicos.

PAZAD MURCIA.

PAZAD MURCIA.</